Ontzorg agenten: GroenLinks en CDA pleiten voor administratieluw jaar


Politieagenten ervaren een torenhoge (werk)druk. In november vorig jaar publiceerden de politievakbonden ACP, NPB, VMHP en de ANPV een enquête onder 3.786 medewerkers waaruit één duidelijke conclusie naar voren kwam: er moet actie ondernomen worden.
 
De vakbonden vragen om structurele investeringen, maar óók om het maken van scherpe keuzes op de korte termijn. GroenLinks en het CDA steunen deze noodkreet. De overheid hoort een goede werkgever te zijn en heeft een voorbeeldfunctie. Van goed werkgeverschap lijkt nu geen sprake gezien de hoge werkdruk.
 
Daarom willen GroenLinks en het CDA een administratieluw jaar. Agenten moeten zich meer bezighouden met het basis takenpakket: de primaire processen. Agenten moeten daadwerkelijk ontzorgd worden zodat zij weer toekomen aan hun taken.
 
Eerder blijkt uit pilots in de zorg – bijvoorbeeld de Amsterdamse GGZ-instelling Arkin – dat het verminderen van administratielasten een wezenlijke bijdrage kan leveren om werkdruk tegen te gaan. Minder regeldruk levert bij Arkin bijna één uur extra per dag op waardoor zorgverleners hun tijd kunnen besteden aan hun vak: het verlenen van zorg. We moeten ook naar een dergelijke aanpak toe bij de politie.
 
We pleiten daarom voor het volgende:
· Stel schrapsessies administratiedruk in. Administratieve lasten veroorzaken frustraties bij medewerkers en zorgen ervoor dat agenten hun kostbare tijd niet kunnen besteden aan de primaire taken. In de zorg worden schrapsessies gehouden om de administratiedruk te verminderen. Dergelijke sessies moeten ook gehouden worden binnen politie-eenheden. De commissie Zuurmond kan deze sessies leiden.

· Stel spraakherkenningssoftware beschikbaar om geluidsfragmenten te transcriberen. Agenten zijn regelmatig uren kwijt aan het schriftelijk uitwerken van beelden en geluidsopnames. Dit kan en moet eenvoudiger en doelmatiger.

· [bookmark: _GoBack]Stop met de dagelijkse administratieplicht. Dagelijks moeten circa 64.000 werknemers bij de Nationale Politie een declaratieformulier invullen voor het reguliere woon-werkverkeer. Dit gaat ten koste van de tijd die een agent aan de primaire werkzaamheden kan besteden. Voorheen ontvingen agenten een vast maandelijks bedrag. Stap af van individuele declaraties en werk met een vaste woon-werk vergoeding per maand. Vereenvoudig ook het interne politiesysteem voor het registreren van tijd en het bijhouden van de planning.

· Verkort de processen verbaal. Handel eenvoudige veelvoorkomende delicten zoals winkeldiefstal af via de politieapp MEOS en voer een direct proces-verbaal in. De huidige processen zijn tijdrovend en staan niet in verhouding tot de overtreding.

· Minder aanbestedingen. Jaarlijks wordt door de politie circa 300 zaken aanbesteed. De bureaucratie rondom deze aanbestedingen is groot en het leidt regelmatig tot tijdrovende rompslomp.
